Fondamenti di Reti e Segnali –   (prof. Giuseppe Bianchi, Mauro Giaconi)

11 settembre 2013, I appello sessione autunnale
Nome e Cognome:_____________________________________ 
Matricola:_________________

Esercizio S1 – il segnale 
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 è applicato ad un sistema LTI la trasformata della cui risposta impulsiva é 
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 determinare l’uscita y(t)

Domanda S2 – perché due segnali siano sommabili in energia (l’energia del segnale somma è uguale alla somma delle energie),

· La funzione di cross correlazione deve essere identicamente nulla

· La parte reale dello spettro della funzione di cross correlazione deve essere identicamente nulla

· L’integrale dello spettro della funzione di cross correlazione deve essere identicamente nullo

· L’integrale della parte reale dello spettro della funzione di cross correlazione deve essere identicamente nullo 

· nessuna delle precedenti affermazioni è vera in generale

Domanda S3 – un segnale a banda traslata ha ampiezza di banda 5 MHz

· campionandolo con frequenza di campionamento almeno ( 5 MHz si ricostruisce perfettamente solo l’informazione che esso trasporta 

· campionandolo con frequenza di campionamento almeno ( 10 MHz si ricostruisce perfettamente solo l’informazione che esso trasporta

· campionandolo con frequenza di campionamento almeno ( 5 MHz si ricostruisce perfettamente l’informazione che esso trasporta e anche la fase della portante

· campionandolo con frequenza di campionamento almeno ( 10 MHz si ricostruisce perfettamente l’informazione che esso trasporta e anche la fase della portante

· nessuna delle precedenti affermazioni è vera in generale

Domanda S4 – dati due segnali qualunque, reali o complessi, x(t) e y(t), la loro funzione di Crosscorelazione Cxy(() e la convoluzione w(t) = x(t)(y(t), intese come segnali del tempo, Cxy(t) e w(t),  hanno energie uguali, quindi
· x(t) e y(t) devono necessariamente essere reali

· x(t) e y(t) devono necessariamente essere immaginari puri

· x(t) e y(t) devono necessariamente essere ortogonali

· x(t) e y(t) devono necessariamente essere uguali
· nessuna delle precedenti in generale
Esercizio S5 – in una LAN si trasmettono usando segnali binari antipodali trame VoIP di 61 byte, con la probabilità di ritrasmissione / ARQ delle trame di 10-1; se si codificano le trame con un codice BCH (n,k) con n 512 che corregge 2 bit, quale è la nuova probabilità di ritrasmissione?

Esercizio R6 – Due utenti condividono un’unica linea telefonica. Ogni utente genera chiamate di durata media 5 minuti. Se un utente trova la linea occupata, attende per mediamente 1 minuto prima di riprovare. Se trova ancora la linea occupata, l’utente rinuncia ad effettuare una chiamata. Assumendo che ogni utente generi una nuova chiamata dopo mediamente un’ora dall’istante in cui ha completato la chiamata precedente (o ha rinunciato a chiamare), ed assumendo che tutti i temi sopra citati siano modellizzabili con distribuzioni esponenziali negative, 

1) si determini un modello di catena di Markov per il sistema descritto;

2) si scriva il sistema di equazioni che permette di determinare le probabilità limite di stato (opzionale: si risolva numericamente il sistema)

3) si calcoli il tempo medio che intercorre dall’istante in cui un utente prova ad effettuare la chiamata all’istante in cui l’utente completa la chiamata oppure rinuncia;

4) si calcoli la probabilità che un utente debba rinunciare ad effettuare la chiamata.
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Lambda = 1/60 = freq arrivo nuovo cliente, mu = 1/5 tasso servizio, tau = 1/1 = tasso richiamata
Sistema a 4 stati: 

0 = nessuno nel sistema

1 = 1 chiamata instaurata

11 = 1 chiamata instaurata ed una che ha trovato bloccato ed e’ in attesa di riprovare

01 = canale libero, 1 chiamata in attesa

Soluzione numerica: p0→0.8551, p1→0.1425, p11→0.00198, p01→0.00039
Freq. traffico offerto al sistema:
Lo = p0 2 lambda + (p1+p01) lambda = 0.0309 clienti/minuto [DOMANDA: perche’ questo valore è diverso da 2*lambda???!!]

Ritardo: da little, (p1+p01+2p11)/Lo

Prob. Rinuncia: una rinuncia accade quando il sistema e’ nello stato 11 ed avviene la transizione allo stato 1; pertanto

Prinuncia = tau p11 / Lo
Domanda R7 – Una rete ethernet a stella ha un hub centrale a cui sono connessi terminali a 10 mbps. Quale è la lunghezza massima dei collegamenti nell’ipotesi che l’hub introduca un ritardo pari a 5 us?

Domanda R8 –Si consideri un protocollo Go-Back-N, con finestra W=3 trame. Si vuole trasmettere un messaggio composto da 5 trame di 1024 bytes ciascuna, su una linea di trasmissione di capacità 2048 Kbit/s avente un RTT di 21 ms. Assumendo che la trama numero 2 (numerazione da 1 a 5) venga perduta, si calcoli il tempo che intercorre dall’istante di inizio trasmissione della prima trama all’istante di ricezione dell’acknowledgement per l’ultima trama  componente il messaggio.
Domanda R9 – Una stazione Wireless LAN sta scaricando un file da un data base connesso ad un Access Point. Il file è scaricato usando il protocollo TCP; tale protocollo prevede che per ogni pacchetto (che assumiamo di 1500 bytes) ricevuto in direzione downlink, la stazione debba mandare nella direzione opposta (uplink) un riscontro di 40 bytes (attenzione: il riscontro TCP non e’ da confondersi con l’ACK a livello MAC, ma deve essere considerato un pacchetto a se stante). Assumendo che la stazione usi il protocollo 802.11b con accesso basic (parametri: preambolo=192us, DIFS=50us, SIFS=10us, ACK =14 bytes, Slot = 20us, CWmin=31), basic rate 1 mbps e data rate 11 mbps, e trascurando eventuali collisioni tra pacchetto downlink e riscontro uplink, si calcoli a quale velocità massima la stazione riesce a scaricare il file. Suggerimento: il problema è analogo al caso di due stazioni indipendenti, l’AP e la stazione client, che competono per l’accesso sullo stesso canale….

Esercizio R10 – In un sistema radiomobile, assumendo antenne tri-settorizzate, si determini il traffico in erlang per cella che può essere offerto alla rete cellulare, nell’ ipotesi di i) voler garantire una interferenza co-canale non peggiore di 14 dB, e ii) voler garantire una probabilità di blocco delle chiamate non superiore all’1%. Si assuma un coefficiente di attenuazione =3.4 e di avere a disposizione 252 canali per l’intero sistema cellulare.
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